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— Вы ка наў чая ўла да па ста ян на 
б'ец ца над ра шэн нем пы тан няў, 
па стаў ле ных дзяр жа вай. Ёсць 
план са цы яль на-эка на міч нага 
раз віц ця, па каз чы кі, над які мі ідзе 
па ста ян ная ра бо та. Ма ю чы рэ сур-
сы, мож на зра біць усё. Але ў нас 
іх па ста ян на не ха пае. Ці ка ва, а 
як бу дзе жыць на сель ніц тва, ка лі 
зу сім пры браць гэ та фі нан са ван-
не? Што на огул з'яў ля ец ца ба зай 
устой лі вас ці раз віц ця? — за да ец-
ца пы тан ня мі Ана толь Ма цю лін.

У Ча вус кім ра ё не ста ла доб-
рай тра ды цы яй аб мяр коў ваць 
пы тан не ад каз нас ці на сель скіх 
схо дах. Вель мі важ на, каб гэ та 
ад кла ла ся ў свя до мас ці вя лі кай 
коль кас ці лю дзей. Апош нім ча-
сам ад бы ла ся ней кая пад ме на 
па няц цяў. Су час ны бе ла рус усё 
час цей імк нец ца вы ра шаць па 
сут нас ці свае праб ле мы за ка-
зён ны кошт, ні чо га пры гэ тым 
сам не зра біў шы. На ват свя та вёс-
кі для жы ха роў ар га ні зоў ва юць у 
асноў ным дзяр жаў ныя струк ту ры. 
Пры еха лі ка лек ты вы — па спя ва лі, 

ган даль — на кар міў, ка му наль ні-
кі — пры бра лі. А жы ха ры дзе?

— Мне да во дзі ла ся вы ву-
чаць во пыт рас пра цоў кі стра тэ гіі 
ўстой лі ва га раз віц ця ў За ход няй 
Гер ма ніі, — ка жа стар шы ня рай-
са ве та. — Нас ву чы лі, як чуць лю-
дзей, як раз ві ваць са ма кі ра ван не. 
Трэ ба, каб лю бая пра па но ва іш-
ла ад жы ха роў. Гэ та яны па він ны 
быць іні цы я та ра мі. Толь кі та ды 
яны бу дуць ца ніць зроб ле нае. 
Ка лі мы ней кую лаў ку па ста ві лі, 
то імк нём ся за ма ца ваць яе аб-
слу гоў ван не за ка му наль ні ка-
мі. А вось у Гер ма ніі на ад ва рот. 
Мяс цо вым ор га нам са ма кі ра ван-
ня вы дзя ля ец ца ўчас так зям лі, за 
які яны ня суць ад каз насць. Яго 
трэ ба бу дзе пры бі раць, ра ман-
та ваць гэ тую лаў ку, ка лі спат рэ-
біц ца, а ка лі не аб ход насць у ёй 
знік не — пры няць ра шэн не яе 
знес ці і зноў пе ра даць учас так 
го ра ду. Ад чу ва е це роз ні цу? Мы 
звы чай на звяр та ем ся да ўла ды і 
па тра бу ем. А ка лі яны зро бяць, 
хо чам, каб гэ та яшчэ і аб слу гоў-

ва ла ся за кошт дзяр жа вы. По тым 
здзіў ля ем ся: ча му зроб ле нае ні-
хто не цэ ніць? Але ба га тыя не 
тыя, хто мо жа зра біць пры го жа, а 
тыя, хто не тра ціць ліш ніх гро шай. 
Мы шмат ча го ро бім для лю дзей, 
пры цяг ва ем роз ныя кры ні цы фі-
нан са ван ня — бюд жэт, срод кі 
прад пры ем стваў, але нель га ска-
заць, што на шы жы ха ры бед ныя 
на столь кі, што не мо гуць са мі 
неш та зра біць. Прос та ў іх та ко га 
жа дан ня ня ма. Та му за да ча на-
шых ор га наў са ма кі ра ван ня рас-
тлу ма чыць, што, толь кі ка лі мы 
са мі зро бім тое, што па жа да лі, 
гэ та бу дзе тан ней для ўсіх.

У ра ё не сён ня рэа лі зу ец ца 
11 іні цы я тыў з між на род най да па-
мо гай, кож ная вель мі па трэб ная і 
са цы яль на знач ная. Ча вус кая дзі-
ця чая шко ла мас тац тваў пра цуе 
па ўцяг ван ні ў за ня тасць лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 
Ваў ка віц кі дзі ця чы сад — ся рэд-
няя шко ла ву чыць на сель ніц тва 
пра ві лам вы ка ры стан ня ад хо даў, 
ча вус кая ся рэд няя шко ла №2 — 
рас пра цоў вае ды зай нер скія ха ды 
па ўпры гож ван ню го ра да.

— Усё гэ та доб ра і ка рыс на, 
але мы не заў сё ды ўліч ва ем, на-
коль кі гэ та бу дзе ўстой лі вым, — 
пе ра жы вае стар шы ня рай са ве-
та. — Ча вус кія школь ні кі сё ле та 

та кія пры го жыя клум бы зра бі лі, 
ва чэй не ада рваць. Я спы таў у 
іх, ці да па ма га лі ім жы ха ры са-
джаць квет кі, хто на огул жы ве ў 
тым ра ё не, ці ве да юць яны, хто і 
на вош та ім гэ тыя квет кі па са дзіў. 
Дзе ці ад ра зу ж вы ка за лі жа дан не 
абы сці жы ха роў і па гу та рыць. Але 
гэ та трэ ба ра біць ра ней. Трэ ба 
кі ра вац ца ідэ яй устой лі вас ці. Ці 
пры жы вец ца гэ та доб рая спра ва 
на огул? А мо жа, гэ та зусім ні ко му 
не па трэб на?

Пад час ра бо ты над пра ек там 
устой лі ва га раз віц ця Ча вус ка га 
ра ё на бы ла да дзе на ацэн ка моц-
ным і сла бым ба кам яго іс на ван-

ня. Тут шмат цу доў ных ку точ каў 
пры ро ды, уні каль ных кры ніц, 
гіс та рыч ных мес цаў, ар хі тэк тур-
ных пом ні каў, ёсць вы дат ныя 
пля цоў кі для бу даў ніц тва жыл ля 
і спар тыў ных збу да ван няў. І ра-
зам з тым не вель мі доб ра раз ві-
ты ту рызм, ніз кая прад пры маль-
ніц кая дзей насць на сель ніц тва, 
шмат пус ту ю чых да моў у сель-
скай мяс цо вас ці, мяс цо выя ма ла 
зна ё мы з гіс та рыч ным, куль тур-
ным і пры род ным па тэн цы я лам 
ча вус кай зям лі, мо ладзь з'яз-
джае на ву чо бу ў га ра ды і час цей 
за ўсё на зад ужо не вяр та ец ца. 
Гэ та толь кі не каль кі пунк таў, але 
і ін шыя вель мі па доб ны на тыя, 

што іс ну юць сён ня ва ўсіх не вя-
лі кіх на се ле ных пунк тах Бе ла ру-
сі. Але ў Ча ву сах гэ та асэн са ва лі і 
рас пра ца ва лі план, як па вяр нуць 
сі ту а цыю ў леп шы бок.

— Сё ле та мы вый шлі на но вы 
ўзро вень раз віц ця ор га наў са ма-
кі ра ван ня — ма ла дзёж ны пар ла-
мент, ство ра ны пры ра ён ным Са-
ве це дэ пу та таў, — ка жа Ана толь 
Ма цю лін. — Вы бра лі 30 ча ла-
век — прад стаў ні коў аг ра га рад коў, 
прад пры ем стваў, буй ных школ. Як 
пра ві ла, ста рас та на вёс цы — гэ-
та пен сі я нер. А дзе мо ладзь? Мы 
прый шлі да та го, што ся род ор га-
наў са ма кі ра ван ня не ха пае ма-
ла дзёж най пра слой кі. Мы ка жам 
пра мо ладзь, што гэ та пры яры тэт 
раз віц ця кра і ны, на пя тым Усе-
бе ла рус кім на род ным схо дзе ён 
быў за яў ле ны на ад ным уз роў ні з 
экс пар там і іна ва цы я мі. Чвэрць на-
сель ніц тва кра і ны — мо ладзь, а хто 
яе прад стаў ляе на ўзроў ні мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня? Трэ ба рых та-
ваць лі да раў для но ва га склі кан ня, 
каб яны ўсё ж та кі іш лі ў дэ пу та ты, 
ха це лі ся бе па ка заць, па прак ты-
ка ва лі ся, узя лі ад каз насць пе рад 
ін шы мі. Мы за пра ша ем мо ладзь 
на на шы се сіі, пра па ну ем ёй агуч-
ваць праб ле мы, не пры цяг ну тыя за 
ву шы, а са праўд ныя. Ка лі ма ла ды 
ча ла век не на ву чыц ца га ва рыць 
і ацэнь ваць, ад та ко га са ма кі ра-
ван ня не бу дзе тол ку. Усе пра га-
ла са ва лі за ад ну кан ды да ту ру, і 
ні ко му ня ма спра вы, як яна бу дзе 
спраў ляц ца. Ра ней та кая сіс тэ ма 
ся бе апраўд ва ла. Але ця пер ін шы 
час. Да вай це ра зам аб мяр коў ваць 
на дзён ныя тэ мы. Ча му, на прык-
лад, у до ме, дзе толь кі што зра бі лі 
ра монт, бар дак? І ча му ні ко му да 
гэ та га ня ма спра вы? Толь кі пра ана-
лі за ваў шы сі ту а цыю, мы змо жам 
яе вы пра віць. І за кошт гэ та га за-
бяс пе чыць устой лі васць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра.

ВЫ ХА ВАН НЕ АД КАЗ НАС ЦЮ

А МЫ СА МІ — ДЗЕ?А МЫ СА МІ — ДЗЕ?
Ча вус кі дэ пу тат пра тое, 

як за ах во ціць на сель ніц тва больш ак тыў на 
ўдзель ні чаць у гра мад скім жыц ці

Не каль кі га доў 
та му на пры ём да 

стар шы ні Ча вус ка га 
ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў Ана то ля 
Ма цю лі на прый шла 

ад на сям'я. Не з мэ тай 
неш та па тра ба ваць 

або па скар дзіц ца, 
а з ці ка вай ідэ яй па 

рас пра цоў цы стра тэ гіі 
ўстой лі ва га раз віц ця 

ра ё на. Су мес ны мі на ма ган ня мі мяс цо вай ула ды, гра мад скіх 
ар га ні за цый і на сель ніц тва спра ва бы ла зроб ле на. Атры маў ся 

свое асаб лі вы да ку мент, дзе да дзе на ацэн ка па тэн цы я лу ра ё на, 
ак тыў нас ці мяс цо ва га на сель ніц тва, яго ўза е ма дзе ян ню з мяс цо вы мі 

ўла да мі, і па пунк тах рас пі са ны прын цы пы, мэ ты і за да чы, рэа лі за цыя 
якіх да па мо жа ра ё ну вый сці на больш якас ны ўзро вень іс на ван ня, 

а на сель ніц тву стаць ба га цей шым і зда ра вей шым. Але гэ та ста не 
маг чы ма толь кі пры ўмо ве, што кож ны жы хар ад чуе ад каз насць за 

свае дзе ян ні і ста не ак тыў ным удзель ні кам гэ тай стра тэ гіі, лі чыць 
га лоў ны дэ пу тат ра ё на.

Но вае аб ста ля ван не па ўты лі за цыі 
сы ро ват кі з'я ві ла ся ў Хой ні ках, 
на Па лес кім вы твор чым участ ку 
ААТ «Міл ка ві та». Яно да зво ліць 
пе ра пра цоў ваць ма лоч ныя пра дук ты 
цал кам. Гэ та ў сваю чар гу, пра ду хі ліць 
за брудж ван не ва ды і гле бы. Да рэ чы, 
шко да, якая на но сіц ца на ва коль на му 
ася род дзю ад ной то най тва рож най 
сы ро ват кі пры яе ня пра віль най 
уты лі за цыі, роў ная шко дзе ад 100 м3 гас-
па дар ча-по бы та вых сцё каў.

Ады хо ды ма лоч най вы твор час ці прад-
пры ем стваў Го мель скай воб лас ці, якія 
не га тыў на ўплы ва юць на на ва коль нае 
ася род дзе пры ня пра віль най уты лі за цыі, 
больш не бу дуць транс пар та вац ца на 
прад пры ем ствы ін шых аб лас цей Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь. Ця пер яны поў нас цю пе ра-
пра цоў ва юц ца на мес цы. Ма дэр ні за цыя 
вы твор час ці ў Хой ні ках ста ла маг чы май 
дзя ку ю чы рэа лі за цыі пі лот най іні цы я ты-
вы ў рам ках пра ек та «Са дзей ні чан не пе-
ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» 
эка но мі кі», які фі нан су ец ца ЕС і рэа лі за ва-
ны ПРА АН у парт нёр стве з Мі ніс тэр ствам 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на-
га ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Прад пры ем ства «Міл ка ві та» з'яў ля ец-
ца парт нё рам Аса цы я цыі еў ра пей ска га 
біз не су ў Го мель скай воб лас ці. Дзя ку ю-
чы су мес на пра ве дзе на му пе ра аб ста ля-
ван ню, аб' ём пе ра пра цоў кі па вя лі чыў ся 
да 110 тон у су ткі, або ка ля 2300 тон у 

ме сяц. Рэа лі за цыя пі лот най іні цы я ты вы 
да зво лі ла ства рыць умо вы для да лей шай 
пе ра пра цоў кі ад хо даў ма лоч ных вы твор-
час цяў на Го мель шчы не, дзе да гэ та га 
праб ле ма не бы ла вы ра ша на цал кам.

У вы ні ку пе ра аб ста ля ван ня 
прад пры ем ства атры ма ла но вы 
від пра дук цыі, які ра ней там не вы-
пус каў ся. Ён мае наз ву «Сы ро ва-
тач на-тлу шча вая су месь ма са вай 
до ляй тлу шчу 30—40%». Пра дукт 
вы ка рыс тоў ва ец ца для вы твор час ці 
за мен ні каў не раз ве дзе на га ма ла-
ка — ана лаг па пу ляр ных у жы вё-
ла га доў лі пра дук таў, якія вы раб ля-
юц ца ў Іс па ніі і Фран цыі. Ён бу дзе 
вы ка рыс тоў вац ца ў якас ці асноў на-
га кам па не нта для за ме ны не раз ве-
дзе на га ма ла ка пры вы ра бе кор му 
для сель ска гас па дар чых жы вёл.

Як рас ка за лі ў прэс-служ бе ПРА АН, 
пры кош це ім парт ных кам па не нтаў ад 
2000 да 2600 руб лёў за 1 то ну, эка но мія 
дзя ку ю чы ім парт аза мя шчэн ню скла дзе 
ад 300 000 да 390 000 руб лёў у ме сяц. 
Та кім чы нам, ма лоч ная сы ро ват ка, якая 
не га тыў на ўплы вае на на ва коль нае ася-
род дзе, мо жа быць цал кам пе ра пра ца-
ва на да га то ва га пра дук ту з боль шай да-
баў ле най вар тас цю.

Рэа лі за цыя пі лот най іні цы я ты вы да-
зво лі ла да сяг нуць эка на міч на га, эка ла-
гіч на га і са цы яль на га эфек ту. Эка на міч ны 
да ся га ец ца больш пра віль ным пе ра раз-

мер ка ван нем ад хо даў ма лоч най вы твор-
час ці, якія да гэ та га ўты лі за ва лі плат на. 
Дзя ку ю чы гэ та му пры бы так зда бы ва ец ца 
лі та раль на з ад хо даў. Акра мя та го, аб' ём 
пе ра пра ца ва най сы ро ват кі бу дзе па вя лі-
ча ны да 2300 тон у ме сяц, а энер га за тра-
ты прад пры ем ства зні жа ны на 80%.

Эка ла гіч ны эфект да ся га ец ца дзя ку-
ю чы пра ду хі лен ню за брудж ван ня ва ды 
і гле бы. За бяс печ ва ец ца за мкну ты цыкл 
без ад ход най вы твор час ці ма ла ка і ма-
лоч ных пра дук таў.

Са цы яль ны эфект пі лот най іні цы я ты-
вы — ства рэн не двух но вых пра цоў ных 
мес цаў, а так са ма па вы шэн не кам пе-
тэн цый ін жы не раў і тэх но ла гаў ма лоч-
ных прад пры ем стваў па ўсёй кра і не. 
Пад час пра ек та прай шоў се мі нар для 
на ву чан ня прад стаў ні коў ма лоч на-пе-
ра пра цоў чых прад пры ем стваў Бе ла ру сі. 
Да та го ж, па спя хо вы до свед па пе ра-
пра цоў цы ад хо даў ма лоч най вы твор-
час ці і рас паў сюдж ван не ін фар ма цыі 
пра ства рэн не «зя лё ных» біз нес-ма дэ-
ляў без ад ход на га тэх на ла гіч на га пра-
цэ су мо жа ў да лей шым ты ра жа вац ца 
па ўсёй Бе ла ру сі.

Бюд жэт пра ек та «Са дзей ні чан не пе-
ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё-
най» эка но мі кі», у рам ках яко га рэа лі-
зу юц ца 23 пі лот ныя іні цы я ты вы, скла дае 
5 000 000 еў ра. Бюд жэт пі лот най іні цы я-
ты вы па ўты лі за цыі тва рож най сы ро ват-
кі — 110 000 еў ра.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу

На мес нік стар шы ні Хой ніц ка га 
рай вы кан ка ма Жан на ЧАР НЯЎ СКАЯ 
га во рыць, што для не вя ліч ка га ра ё на з 
сум най «чар но быль скай сла вай» ува саб-
лен не та кой іні цы я ты вы вель мі важ нае:

— Мы ра ды, што дзя ку ю чы пі лот най 
іні цы я ты ве ў ме жах пра ек та «Са дзей ні-
чан не пе ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 
«зя лё най» эка но мі кі» бу дзе та кая ўты лі-
за цыя ад хо даў на Па лес кім вы твор чым 
участ ку ААТ «Міл ка ві та». Гэ та не толь кі 
да па ма гае пад трым лі ваць эка ла гіч нае 
ста но ві шча на ша га ра ё на, але і дае лю-
дзям ра бо ту. Да рэ чы, на тэ ры то рыі на-
ша га ра ё на ця пер рэа лі зу ец ца не каль кі 
су мес ных пра ек таў між на род най тэх ніч-
най да па мо гі.

І НІ Я КІХ АД ХО ДАЎІ НІ Я КІХ АД ХО ДАЎ

Фо
 та

 Б
ЕЛ

 ТА
.

Ма ла дзёж ны мік ра ра ён у Ча ву сах. 

Ча ву сы збі ра юц ца стаць 
устой лі вы мі ў сва ім раз віц ці. 


